



MICHAEL BOSAK SOCIETY

SPOLEČNOST MICHALA BOSAKA



IBY22

INTERNATIONAL BOSAKS YEARS 2022-2023

ROKY 2022 a 2023 SME 22.IV.22 VYHLÁSILI AKO MEDZINÁRODNÝ DVOJROK MICHALA BOSAKA (1869-1937), EURÓPSKO-AMERICKÉHO FILANTROPA A BANKARA Z EuroCentralRegionu (ECR)

- V ROKU 2022 SI PRIPOMENIEME **115. VÝROČIE** JEHO PODPISU NA USD
- V ROKU 2022 SI PRIPOMENIEME **100. VÝROČIE** PREZENTÁCIE PROJEKTU BOSAKOVHO DOMU V PREŠOVE (NAJKRAJŠIEJ SECESNEJ BUDOVY V STREDNEJ EURÓPE) OD ARCHITEKTA VILIAMA GLATZA
- V ROKU 2022 SI PRIPOMENIEME **20. VÝROČIE** ZALOŽENIA MICHAEL BOSAK SOCIETY NEW YORK, PRAHA, PREŠOV
(v r. 2019 nad oveľa menším projektom prevzal záštitu predseda vlády Peter Pellegrini – vid' príloha č.1. Dovtedy záštitu na našimi všetkými aktivitami preberal stále aktuálny minister zahraničných vecí Slovenskej republiky – od roku 2001 to začal praktizovať J.E. Eduard Kukan. Po Tlačovej besede dňa 22.IV.22 v Bosakovom dome v Prešove, kde sa prezentoval IBY22, postupne ponúkneme záštitu predsedom vlád okolitých štátov, ministrom školstva prípadne iným členom vlády zúčastnených krajín, ktoré sa majú možnosť zúčastniť na našom projekte)

(PLÁNOVANÝ A PRIPRAVOVANÝ PROJEKT)

- MICHAL BOSAK DŇA 25. JÚNA 1907 PODPISOVAL 5-, 10,- a 20,- USD BANKOVKY ako jediný stredoeurópan a jediný celosvetovo známy originál 10 USD s jeho podpisom sme v júni 1999 spoločne ako rodina darovali Národnej banke Slovenska, viac vid': <http://www.bosak.sk/sk/10/odovzdanie-originalu-10-usd>

- v dňoch 30.-31. mája 1918 **podpísal aj Pittsburskú dohodu (spolu s T.G.Masarykom)**, ktorá predznamovala rozpad Rakúsko-Uhorska a vznik Československa. V máji 2023 si najmä Slovenská a Česká republika spolu pripomenie 105. výročie jej podpisu.
viac vid': <http://www.bosak.sk/sk/51/pittsburska-dohoda>
- dňa 31. augusta 1920 **založil Americko-slovenskú banku**, sídlo mala na Dunajskej ulici v Bratislave a jedna z 12 pobočiek bola napríklad **Na príkopě 12, Praha, Česká republika** (v súčasnosti pasáž Černá ruže), ďalšiu pobočku mal v Užhorode, Ukrajina. Zastúpenie v Juhoslávii zabezpečovala Slovenska banka v Záhrebe (Chorvátsko), ktorá mala filiálky aj v Belehrade (Srbsko), Ľubľane (Slovinsko), Sarajeve (Bosna a Hercegovina)...
viac vid': <http://www.bosak.sk/sk/12/bosakova-banka-v-presove>
- v júni roku 1925 **dal na vlastné náklady vybudovať v rodnej obci Okružle Prvú známu novostavbu ŠTÁTNEJ ĽUDOVEJ ŠKOLY** na území strednej Európy po I. svetovej vojne a daroval ju novovzniknutému Československému štátu. Teraz je v správe obce Okružle. V roku 2025 uplynie 100 rokov od jej založenia a vybudovania Michalom Bosakom. **MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov UŽ TERAZ VEĽMI INTENZÍVNE PRACUJE** na tom aby novozvolené obecné zastupiteľstvo v Okružlom po voľbách 22. októbra 2022 jej prenajalo budovu Bosakovej školy. Keď ju bude mať v nájme, ihneď spustí pripravované kroky na to, aby ju zachránilo (opravilo a zrekonštruovalo) pre budúce generácie a má ambíciu iniciovať kroky, ktoré by eventuálne viedli po oprave ju zapísať do **SVETOVÉHO DEDIČSVA UNESCO**.
- **PAMATNÚ IZBU MICHALA BOSAKA** v Bosakovej škole v obci Okružle pri príležitosti 130. výročia narodenia Michala Bosaka v roku 1999 slávnostne otvárali:
 - **Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak**, prezident MICHAEL BOSAK SOCIETY, New York, Praha, Prešov
 - **Ing. Ján Figeľ**, toho času štátny tajomník Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky
 - **Barry Bosak**, vnuk Michala Bosaka, ktorý v súčasnosti má najbohatší rodinný archív Michala Bosaka v USA a zosobňuje v súčasnosti najživší odkaz jeho dedka Michala Bosaka – on za rodinu M. Bosaka podpísal v lete 1999 s Národnou bankou Slovenska Darovaciu zmluvu týkajúcu sa daru originálu 10 USD s podpisom Michala Bosaka z rodinného archívu v USA do Archívu Národnej banky Slovenska. Pri slávnostnom akte v Dome zahraničných Slovákov ju v lete 1999 za NBS prevzal toho času viceguvernér NBS **Ing. Jozef Mudrík**. Na Slovensko výlučne na skúmanie do NBS, či ju ako dar príjmu, ju priniesol Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak v jeseni 1998. Po trojmesačnom skúmaní dostala MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov a rodina M. Bosaka echo, že NBS dar oficiálne prijme, čo sa aj v lete 1999 stalo. Odvtedy je v Archíve NBS tento originál asi **NAJVAČŠOU VZÁCNOSŤOU A BOHATSTVOM NEVYČÍSLITEĽNEJ HODNOTY PRE CELÚ STREDNÚ EURÓPU** (nie z hľadiska finančno-trhového, ale z ekonomicko-bankovnícko-morálne-fillantropického fenoménu, ktorý sa skrz projekty pre stredoeurópskych študentov MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov snaží dostať do povedomia najmä nastupujúcej mladej stredoeurópskej generácie.
- **SÚČASNÝ STAV S PAMATNOU IZBOU JE VEĽMI ŽALOSTNÝ A ÚBOHÝ**, nakoľko strecha Bosakovej školy zateká, v Pamätnej izbe všetky dary:
 - **PRIAMO OD FILANTROPA A BANKÁRA MICHALA BOSAKA** – najmä originálne lavice – a **ZVLÁŠŤ PRVÁ STREDOEURÓPSKA PREMIETAČKA NA STENU ZAKÚPENÁ VÝLUČNE PRE ŠKOLSKÉ POTREBY v roku 1925** – sa **ZNEHODNOTILI** nestaraním najmä posledných pár rokov. Nepochopiteľným vystavením lavíc vonku z budovy Bosakovej školy pod chabý prístrešok, kde sú sústavne vystavené nehostinným prírodným podmienkam každý rok najmä v jeseni, zime a jari sa každoročne znehodnocujú oveľa rýchlejšie ako by to bolo prirodzeným pôsobením času...
 - **od vnuka M. Bosaka Barryho Bosaka** – najmä počítače z roku 2000 – sa asi aj zatekaním stropu budovy pokazili
 - **od Ing. Rudolfa Jozefa Maria Bosaka**, prezidenta MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov – najmä úplnú výstavu o M. Bosakovi so zmenšenými rozmermi 30x30cm, spracovanú ako obrázky a zavesenú na stenách plus zaujímavé numizmatické artefakty viažuce sa na postavu M. Bosaka – postupným zatekaním stropu budovy **ZATUCHLI** a totálne sa znehodnotili
 - **(CELKOVÉ VYČÍSLENIE ŠKODY pre MICHAEL BOSAK SOCIETY len vo vzťahu Ing. Rudolf J.M. Bosak a obec Okružle so starostom Ing. Martinom Jechom :**
 - = zmenšenina výstavy, 35 panelov v hodnote (50x35) 1750,- EUR,
 - = kniha o M. Bosakovi v slovenskom jazyku 49,- EUR,
 - = kniha História Bosakovej banky v hodnote 69,- EUR,

= kniha Zvyky a tradície na Slovensku v hodnote 49,- EUR,
= séria 7.pohládníc s motívom M. Bosaka s číslom 89/2222, v hodnote (9x7) 63,- EUR,
= obojstranná Pittsburghská dohoda, Clevelandská dohoda, obraz M. Bosaka, obojstranná USD s podpisom M. Bosaka, obraz/perokresba Bosakovho domu a obraz/perokresba Bosakovej školy, všetko číslo 89/2222 veľkosti A4 v hodnote (37x6) 222,- EUR,
= spolu v hodnote 2202,- EUR

- pred poslednými voľbami do obecného zastupiteľstva v Okružlom dňa 5. novembra 2018 sme urobili s toho času starostom obce **Ing. Martinom Jechom**, ktorý kandidoval na ďalšie obdobie za politickú stranu Kresťansko-demokratické hnutie (KDH), DOHODU (vid' príloha č. 2) o nájme tejto budovy Bosakovej školy s príslušným pozemkom, aby sme pripravené financie od MICHAEL BOSAK SOCIETY, New York, Praha, Prešov a ďalších investorov a projektov z Bruselu preinvestovali na KOPLEXNÚ REKONŠTRUKCIU tejto budovy s pozemkom a zabezpečili, aby sa v jej priestoroch zriadili:
- **MEDZINÁRODNÉ STREDOEURÓPSKE VZDELÁVACIE CENTRUM PRE MLADÝCH** – 24/7 otvorené so stálou službou, najrýchlejším INTERNETOM a ZDARMA pre všetkých vo veku 6 až 18 rokov, organizovali by sa intenzívne vzdelávacie 7 dňové kurzy (aj s ubytovaním a stravou) končiace BOSAK CERTIFICAT pre kategórie 6 až 10 rokov, 11 až 14 a 15 až 18 rokov, vzdelávanie by sa týkalo vyučovaniu finančnej gramotnosti, fenoménu stredoeurópskeho filantropa a bankára Michala Bosaka v stredoeurópskom priestore a jeho využitie vo viacerých smeroch pre skvalitnenie života aktívnych stredoeurópskych mladých ľudí, samozrejme všetko primerane a adekvátne ich veku v rámci NOVOPRIPRAVOVANÉHO ekonomicko-občiansko-výchovného vyučovacieho predmetu s názvom **BOSAKOVA BANKOVKA**
- **MULTIMEDIÁLNU KNIŽNICU A MÚZEUM MICHALA BOSAKA** – 24/7 otvorené so stálou službou, najrýchlejším INTERNETOM a ZDARMA pre všetkých vo veku 6 až 18 rokov
- **STÁLU EXPOZÍCIU PUTOVNEJ VÝSTAVY MICHAL BOSAK EURÓPSKO-AMERICKÝ FILANTROP A BANKÁR Z EuroCentralRegionu** – 24/7 otvorená so stálou službou, najrých. INTERNETOM a ZDARMA pre všetkých vo veku 6 až 18 rokov
- **ING. MARTIN JECH Dohodu (vid' príloha č.2) nedodržel, preto je ING. RUDOLF JOZEF MARIO BOSAK, Prezident MICHAEL BOSAK SOCIETY New YORK, Praha a Prešov ASI NÚTENÝ TÝMITO OKOLNOSŤAMI skúsiť vstúpiť do lokálnej-obecnej politiky ako nezávislý kandidát. Skúsi kandidovať do obecného zastupiteľstva obce Okružle ako poslanec a do Prešovského samosprávneho kraja tiež ako poslanec, aby prípadne zachránil všetko čo sa dá z budovy Bosakovej školy a správnym smerom ovplyvňoval vývoj stredného školstva v Prešovskom kraji...**

viac o Pamätnej izbe vid': <http://www.bosak.sk/sk/11/pamatna-izba-michala-bosaka>

Vzťah Michala Bosaka ku krajinám Európy, USA, Kanady, Nového Zelandu, Ázie a Ruska: Rodom pochádza na 51 percent z Poľska. Narodil sa v Rakúsko-Uhorsku (Rakúsko, Maďarsko), pobočky svojich bánk mal aj v Prahe (Česká republika), Lublane (Slovinsko), Užhorode (Ukrajina). Zastúpenie v Juhoslávii zabezpečovala Slovenska banka v Záhrebe (Chorvátsko), ktorá mala filiálky aj v Belehrade (Srbsko), Lublane (Slovinsko), Sarajeve (Bosna a Hercegovina)...V svojich asi 30 bankách, ktoré spoluvlastnil v Amerike (Spojené štáty americké), spolupracoval s rodákmi zo všetkých už spomínaných krajín, ale aj s Írmi (Írsko), Angličanmi (Spojené kráľovstvo), Francúzmi (Francúzsko). a Nemcami (Nemecko). Počas svojej bankovej činnosti využíval bankové služby Svajčiarskych bánk (Svajčiarsko). Pri prvej návšteve svojho rodiska po 33 rokoch išiel najprv na audienciu ku pápežovi Benediktovi XV do Ríma (Taliansko). Počas svojho života vybudoval vzácnu zbierku archivných materiálov z Japonska, Číny, Indie Egypta a Dubaja. Koncom svojho života si okrem stále intenzívnejšieho ekonomického vzťahu s kanadskými firmami vysníval, že jesen svojho života strávi v Kanade. Začal robiť aj určité opatrenie, ale v decembri 1935 mu zomrela najväčšia životná opora, jeho manželka Zuzana, Nový Zeland je zasa vysnívané ale aj reálne útočisko pre vnuka M, Bosaka Barryho, ktorý v súčasnosti zosobňuje postavu M. Bosaka. Zomrel v Scrantone, PA., USA, ale pochovaný a pomník má v mestečku vzdialenom asi 20

miles s názvom MOSCOW. Pátraním ďalej sme zistili, že toto mestečko založili rodáci z Moskvy (Ruská federácia)

1.

ZREALIZOVANÉ

dve sväté omše:

dátum sv. omše č.1: štvrtok 21. apríl 2022,

čas: 17.30 hod

úmysel: za Ing. Rudolfa Jozefa Maria Bosaka, prezidenta

MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov

miesto konania: filiálny kostol v Okrúhlom, rodisku Michala Bosaka

celebruje: Mons. ThLic. Jozef Šechný, kanonik, dekan

Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak sa narodil ako Rudolf Bosák dňa 13. augusta 1968 vo Svidníku. Vyrastal a detstvo prežil v obci Železník. Na základnú a strednú školu chodil v Giraltovciach, ktoré ukončil s čistými jednotkami. Potom bol prijatý (bez skúšok) na Vysokú školu ekonomickú v Bratislave, odbor Automatizované systémy riadenia Fakulty riadenia, detašované pracovisko v Košiciach. Túto absolvoval s červeným diplomom. Potom nastúpil pracovať na Riaditeľstvo Nemocnice s poliklinikou v Prešove. Následne pracoval aj na Daňovom úrade II v Prešove. Od 1.1.1994 sa stal samostatne zárobkovou osobou so zameraním na ekonomické, bankové, investičné a manažérske poradenstvo. Od Národnej banky Slovenska získal LICENCIU MAKLÉRA NA OBCHODOVANIE S CENNÝMI PAPIERMI (č.183/1995) a ihneď aktívne sa zapojil do I. aj II. vlny kupónovej privatizácie. V roku 1995 inicioval vznik občianskeho združenia **Kultúrny a historický Šariš, so sídlom v Železníku**. V roku 1997 spolu spoluautorom knihy **Michal Bosak – americký bankár zo Šariša**, ktorá v roku 1999 vyšla v anglickom jazyku a v roku 2003 v ruskom jazyku. V roku 1999 taktiež inicioval vznik občianskeho združenia **Spoločnosť Michala Bosaka so sídlom v Prešove**, v roku 2002 **MICHAEL BOSAK SOCIETY so sídlom v New Yorku – Brooklyne**, v roku 2007 **Občianské sdruženie Společnost Michala Bosaka so sídlom na Tatarskéj ulici v Prahe**. Vo všetkých je od ich vzniku do súčasnosti prezidentom a jediným štatutárom. Od roku 2001 je aktívnym členom **SLOVAK HERITAGE SOCIETY OF NORTHEASTERN PENNSYLVANIA so sídlom vo Wilkes-Barre, Pa., USA**. Táto spoločnosť je SISTER SOCIETY so Spoločnosťou Michala Bosaka v Prešove. Je aj členom Slovenskej historickej spoločnosti, Medzinárodnej spoločnosti archivárov, Medzinárodnej heraldickej spoločnosti a pod. Rodinný vzťah medzi Ing. Rudolfom Jozefom Mariom Bosakom a Michalom Bosakom, je taký, že je to JEHO PRADEDKA BRATRANEC. Jeho otec Milan sa narodil na susednom grunte vedľa rodiska Michala Bosaka v Okrúhlom. Priženil sa do obce Železník. Za manželku si zobral Máriu, rodenú Daňkovú. Keďže Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak, pôvodne volajúci sa Ing. Rudolf Bosák mal v USA časté problémy s dlhým priezviskom (napr. zorganizoval akciu, na ktorú sa sám nemohol nakoniec zúčastniť, lebo Invitation-pozvánku dostal na meno Bosak, pričom na ID - v pase - mal Bosák), rozhodol sa v roku 2016 pre zmenu mena na matrike vo Svidníku. V USA najmä rodina Michala Bosáka užívala stredné (väčšinou kresťanské) mená, rozhodol sa, aby zapadol do spoločenskej skupiny v USA, pre doplnenie svojho mena o stredné meno Jozef, čo je jeho birmovné meno. Pri akte zmeny vo Svidníku bol upozornený pracovníčkami matriky na možnosť mať na Slovensku až tri krstné mená. Využil to a doplnil si tretie meno po svojej mamke Márii Bosákovej, rod. Daňkovej...)

Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak a rímsko-katolícka cirkev

Dňa 18. augusta 2003 sa zúčastnil historicky prvých výkopových prác historicky prvého kostola v svojej rodnej obci v Železníku, ktorá si vtedy pripomínala už 620. výročie prvej písomnej zmienky. Katolícky kostol bol 1. septembra 2007 konsekrovaný košickým arcibiskupom – metropolitou J.E. Alojzom Tkáčom ako Kostol Božieho milosrdenstva. V jeseni 2003 spolu s mamou blízko po výkopových prácach boli na návšteve vo Vatikáne, kde sa neustále modlili za to, že urobia všetko pre to, aby sa kostol v Železníku podarilo najmä svojpomocne dokončiť a pri konsekrácii aby podľa možnosti zazneli TRI TROJKRÁĽOVÉ

ZVONY – nakolko v Železníku bola tradičná dedinská hostina (po vzájomnej dohode evanjelikov – 70 percent – a katolíkov – 30 percent) od nepamäti na TRI KRÁLE.

Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak spolu s ďalšími spolupracovníkmi z USA a Európy pripravil OSOBNÚ AUDIENCIU (primafila boche mano - prvá rada, s číslami 9 a 10 spojená s bozkom rúk Sv. otcovi) u pápeža Jána Pavla II, (toho času už vysväteného za svätého) spolu so svojou mamkou Máriou Bosákovou, - ako prezident MICHAEL BOSAK SOCIETY, New York, Praha, Prešov mu daroval jeden z prvých zberateľsky vzácných Pamätných dvojdukátov vydaných spoločnosťou (v čase darovania mal hodnotu cca 300 USD, odvtedy jeho cena neustále stúpa) v zlate z číslovanej 200 ks série vydané v roku 2002 pri príležitosti 100. výročia založenia First National Bank of Olyphant (ako prezident First National Bank dňa 25. júna 1907 podpisoval americké USD ako prvý a svojho času zároveň najbohatší Stredoeurópan v USA), ako znak vernosti členov MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov voči Svätej stolici. - za seba spolu so svojou mamkou Máriou Bosákovou mu venovali ručne robenú výšivku pri príležitosti 25. výročia jeho pontifikátu. Na výšivke bol aj text OD VERIACICH ZO ŽELEZNÍKA. Spolu so svojou mamkou mu to darovali ako znak vernosti veriacich zo Železníka voči Svätej stolici. Dňa 18. augusta 2003 veriaci zo Železníka začali svojpomocne stavať Prvý chrám v histórii obce (v roku 2022 si pripomínáme 640 rokov od prvej písomnej zmienky o obci) v požiadali Sv. otca o motlitby, aby sa im chrám aj podarilo dokončiť. Jeho motlitby boli vyslyšané a 1. septembra 2007 sa za prítomnosti J. E. Mons. Alojza Tkáča, košického arcibiskupa uskutočnila vysviacka chrámu zasvätenému Božiemu milosrdenstvu.

Po audiencii u Jána Pavla II inicioval zbierku na zvony a tým sa začal osobne angažovať v oblasti, v ktorej figurovať z historického hľadiska nechcel, a to pri práci s verejnými peniazmi – bol donútený okolnosťami a súhlasil s tým len pre VYŠŠIE DOBRO ŽELEZNÍKA, ABY ŽELEZNÍK V KATOLÍCKOM KOSTOLE MAL RIADNE ZVONY, ZA KTORÉ SA BUDÚCE GENERÁCIE NEBUDÚ MUSIEŤ HANBIŤ... Pritom s určitosťou vedel, že v budúcnosti môže byť z toho problém. Preto už po rozhodnutí do toho ísť, robil všetko maximálne transparentne, na všetko mal doklady a svedkov... Medzinárodnú zbierku peňazí výlučne na najväčšiu položku pri ukončovaní stavby kostola, t.j. na TRI TROJKRÁĽOVÉ ZVONY, začal 27. októbra 2003 spolu s víťazom Ceny Michala Bosaka 2003 Romanom Oslancom v jedinom slovenskom katolíckom kostole sv. Jána Nepomucene na Mannhattane, NYC, pokračoval v Bruseli zbierkami medzi europoslancami, v Prahe medzi podnikateľmi a pod. S Božou pomocou a pomocou mnohých sa mu podarilo postupne vyzbierať viac ako 250 000,- Sk, čo stačilo na zakúpenie TROCH TROJKRÁĽOVÝCH ZVONOV. Avšak po rôznych intervenciách (pretože sľuboval darcom, že z peňazí sa zakúpia výlučne TRI TROJKRÁĽOVÉ ZVONY, v prípade, že sa tak nestane, bol ochotný vrátiť na SVOJE NÁKLADY všetky darované peniaze darcom) akceptoval (AŽ NA VEĽKÚ prosbu spolužiačky – EVANJELIČKY MONIKY ROZEK, rodenej Mitaľovej, ktorej dcérku Stephaniu Rozek osobne pokrstil v katedrále sv. Patrika v NYC) stav taký, že akceptoval daný stav: 60 kg zvon, ktorý prišiel narýchlo z Talianska ako dar (nám neznámej) rodiny, ktorá dovtedy asi nemala so Železníkom žiaden vzťah už bol v Železníku... Z peňazí, ktorých bolo tak akurát na primerané TRI TROJKRÁĽOVÉ ZVONY sa nakoniec zabezpečoval už len jeden veľký 240 kg TROJKRÁĽOVÝ ZVON. Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak to ako poslušný člen katolíckej Cirkvi, síce VEĽMI ŤAŽKO, ale v rámci vyššieho dobra, akceptoval. Po zabezpečení 240kg TROJKRÁĽOVÉHO ZVONA dal vyrobiť PRIRODZENÉ aj Ďakovnú tabuľu, ktorá vyslovovala poďakovanie pre najväčších donorov z USA – **Veronica C. Bonin**, **Msgr. Francis J. Beeda**, **Mrs. Trude Check-Tuhy** a **profesor emeritus Philip. R. Tuhy**. Tento zvon aj Ďakovnú tabuľu za prítomnosti prof. em. Philipa R. Tuheho, prezidenta SLOVAK HERITAGE SOCIETY OF NORTHEASTERN PENNSYLVANIA a prezidenta MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov Ing. Rudolfa Jozefa Maria Bosaka na slávnostnej sv. omši v kostole Božieho milosrdenstva v Železníku posvätil pomocný prešovský biskup J.E. Stanislav Stolárik, toho času rožňavský sídelný biskup spolu so správcom fary v Kračúnovciach (Železník je filiálka) vdp. vicedekanom Martinom Telepunom. Ku 31. decembru 2008 urobil vyúčtovanie Medzinárodnej zbierky na TRI TROJKRÁĽOVÉ ZVONY (viď Príloha 3), ktoré poslal aj všetkým darcom, košickému biskupovi – metropolitovi J.E. Berdnardovi Boberovi, rožňavskému biskupovi J.E. Stanislavovi Stolárikovi, na určité významné miesta do USA, do Vatikánu, do Bruselu a samozrejme do archívu na kračúnovsku faru do rúk správcu fary v Kračúnovciach vdp. vicedekana Martina Telepuna. Zvyšné peniaze poslal na účet Arcibiskupstva v Košiciach, kde biskupom – metropolitom bol a dodnes je J.E. Berdnard Bober, aby biskupstvo rozhodlo o ich využití. LEN a LEN KOLI PERIPETIAM S TROJKRÁĽOVÝMI ZVONMI si dal následne urobiť osobný rodový erb, kde hlavná nosná časť v štíte erbu je TROJKRÁĽOVÝ ZVON ZO ŽELEZNÍKA, ktorý snáď bude slúžiť v kostole pre súčasných aj budúcich Železníčanov ešte dlho (pokiaľ v budúcnosti používaním nepraskne, alebo ho neroztavia, alebo...). Zvon slúži svojmu účelu. Veríme, že aj posvätená Ďakovná tabuľa nájde v krátkej dobe svoje dôstojné miesto k spokojnosti všetkých zainteresovaných.

dátum sv. omše č.2: štvrtok 21. apríl 2022,

čas: 18.30 hod

úmysel: za Michala Bosaka, významného mecenáša

Katolíckej cirkvi v USA, vo Vatikáne a na Slovensku

**miesto konania: filiálny kostol Božieho milosrdenstva v Železníku,
rodnej dedinke Ing. Rudolfa Jozefa Maria Bosaka**

celebruje: Vdp. Daniel Mikula, farár Kračúnovce a Mons.

ThLic. Jozef Šechný, kanonik, dekan

Michal Bosak a rímsko-katolícka cirkev - od svojich 23 rokov, v roku 1892 sa stal aktívnym členom Spolku Jána Krstiteľa, 10. vetvy I. katolíckej slovenskej jednoty – ďalej ISKJ. V roku 1902 bol zvolený za pokladníka ISKJ. Tento post zastával do roku 1914, kedy bol zvolený za predsedu finančnej komisie. Predsedom fin. komisie bol do roku 1920, kedy bol jednohlasne zvolený za ČESTNÉHO PREDSEDU. Dňa 27. júla 1927 prijal funkciu predsedu Slovenskej katolíckej Matice školskej a hneď v tom roku daroval na fond Matice 10-tisíc dolárov. V júni 1931 zabezpečil vysvätenie prvých slovenských stredných škôl USA, 8. júna 1931 v Danville, Pa. dievčenskú akadémiu a 17. júna 1931 v Clevelande, Ohio vyššiu benediktínsku chlapčenskú školu.

- pri osobnej audiencii u pápeža Benedikta XV. dňa 16. júna 1920 venoval za ISKJ jeho svätosti 200 dolárov v zlate ako znak vernosti slovenských katolíkov voči Svätej stolici. Za seba a svoju rodinu pripojil 500 dolárov v zlate.

- po návrate do Prešova po I. svetovej vojne, v rokoch 1920 až 1925 dal opraviť kostol sv. Mikuláša v hodnote 110-tisíc korún, na malý organ v tomto kostole prispel sumou 45-tisíc korún, založil zbierku na veľký organ, dal opraviť kostol v rodnej obci Okružle, v susednej obci Radoma a tiež dal opraviť katolícky kostol v Stropkove, kde venoval 474-tisíc korún.

2.

ZREALIZOVANÉ

Michael Bosak Society New York, Praha, Prešov

v spolupráci s regionálnou organizáciou Slovenského syndikátu novinárov v Prešove

zorganizovali

Tlačovú besedu s názvom

International Bosaks Years 22 and 23 – (ďalej len IBY22)

(Medzinárodné Bosakove roky 2022-2023)

Termín konania tlačovej besedy: 22. apríl 2022 od 10.10 do 11.11 hod.

Miesto konania: Krajská knižnica P.O.Hviezdoslava v Prešove, Levočská 1, Prešov (Hlavná obývačka Michala Bosaka na 2. poschodí Bosakovho domu v Prešove)

Téma tlač. besedy: INTERNATIONAL BOSAKS YEARS 2022 and 2023

(vyhlasované pri príležitosti 115. výročia od podpisu BOSAKa na USD,

100. výročia prezentácie Projektu Bosakovho domu a 20. výročia

založenia MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha a Prešov)

Informovali:

Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak, prezident Michael Bosak Society New York, Praha, Prešov

Ing. Pavel Paľo, predseda Slovenskej numizmatickej spoločnosti pri Slovenskej akadémii vied, pobočka Prešov - Posádkový klub Prešov

V úvode TB bola podpísaná zmluva o spolupráci medzi Michael Bosak Society a Slovenskou numizmatickou spoločnosťou pri SAV, pobočka Prešov
--

kde verejnost' informovali o:

A/
ZREALIZOVANÉ

FIRST BOSAK SARIS NUMIZMATIC EXCHANGE AND AUCTION č.1

ktorá sa konala v SOBOTU dňa 23.apríla 2022 - v čase 14.14 - 18.18.hod,
miesto konania: Motorest ČEPCOV

TU SA KONALA PREMIÉROVÁ PREZENTÁCIA ZBERATEĽSKÝCH ZAUJÍMAVÝCH - ČÍSLOVANÝCH ARTEFAKTOV TÝKAJÚCICH SA OSOBNOSTI FILANTROPA A BANKÁRA MICHALA BOSAKA OD SPOLOČNOSTI MICHAEL BOSAK SOCIETY NEW YORK, PRAHA, PREŠOV A STANOVILI SA VYVOLÁVACIE CENY:

- kniha „Michal Bosak – americký bankár zo Šariša“, ktorá je odporúčanou literatúrou Ministerstva školstva pre stredné a základné školy, jej prvé vydanie z roku 1997 od Ing. Rudolfa Bosaka a jeho brata, jej angl.vydanie(1999) a jej ruské vydanie(2001), posledných 222 ks z každej verzie, číslovaná séria – **cena:49,- EUR/1ks**
- kniha „ABC o PC“, ktorú vydalo vydavateľstvo, ktoré vydalo aj prvú knihu „Michal Bosak – americký bankár zo Šariša“, IBIS PUBLISHING s.r.o. Bola to prvá kniha o PC na našom trhu. Vyšla v niekoľkodesaťtisícovom náklade. Pri dotlači a distribúcii pomáhal Ing. Rudolf J.M. Bosak. Pre fajnových zberateľov máme jej posledných 222 ks, číslovaná séria – **cena:11,- EUR/1ks**
- séria siedmich rôznych pohľadníc s motívom Michala Bosaka číslovaná séria 222ks z roku 1997 – **cena:9,- EUR/1ks**
- séria deviatich rôznych pohľadníc s dielami Andyho Warhola (MB sfunkčoval USD, a AW, ktorého rodičia pochádzali zo Slovenska, z nich urobil ikonu USA – maľoval aj USD...) číslovaná séria 222ks z roku 1999 – **cena:9,- EUR/1ks**
- telefónna karta s motívom Michala Bosaka, ktorú sme vydali spolu so Slovenskými telekomunikáciami a.s. a ktorou sme začali/zaviedli sériu telefónnych kariet – VÝZNAMNÍ SLOVÁCI, z roku 1999, posledných 222 ks, číslovaná séria – **cena:19,- EUR/1ks**
- **pamätný dvojdukát s motívom Michala Bosaka, Au 986/1000, proof prevedenie vyrobené: Mincovňa Kremnica, š.p., číslovaná séria 200ks z roku 2002 – cena:777,- EUR/1ks**
- kniha Zvyky a tradície na Slovensku od Ing. Rudolfa Bosaka a jeho brata z roku 2006, posledných 222 ks, číslovaná séria – **cena:33,- EUR/1ks**
- kniha „História Bosakovej banky“ od Ing. Rudolfa Bosaka a jeho brata z roku 2007, posledných 222 ks, číslovaná séria – **cena:49,- EUR/1ks**
- Sada slovenských obehových (POSLEDNÝCH pred zavedením EURa) mincí s motívom žetónu: Pittsburghská dohoda z roku 2008/2009, 90.výročie jej podpisu, posledných 222ks, číslovaná séria – **cena:77,- EUR/1ks**
- Sada slovenských papierových platidiel (20, 50, 100, 200, 500, 1000, 5000, POSLEDNÝCH pred zavedením EURa) posledných 222 ks, číslovaná séria – **cena:555,- EUR/1ks**
- BOSAKríbezľovica, 0,2l, 52 vol., číslovaná séria 222 ks z roku 2016 – **cena:99,- EUR/1ks**
- zberateľská sada veľkosti A4 obsahujúca: Clevelandská dohoda, obojstranná Pittsburghská dohoda, obraz Michala Bosaka, obojstranná 10 usd s podpisom Michala Bosaka, perokresba Bosakovej banky Prešov, perokresba Bosakovej školy Okružle – číslovaná séria 222ks z roku 2018 – **cena:222,- EUR/1ks**
- **verifikovaná obojstranná kópia (1:1) kaligrafického originálu Pittsburskej dohody vlastneného Slovenskou ligou v Amerike, číslovaná séria 222ks z roku 2018 – cena:999,- EUR/1ks**
- reprofoto Michala Bosaka 50x70cm (učebná pomôcka, vhodná pre základné a stredné školy) číslovaná séria 222ks z roku 2018 – **cena:55,- EUR/1ks**

- obraz/reprofoto Michala Bosaka, 50x70cm, honosný dvojitý pozlátený rám s paspartou, autor: neznámy, číslovaná séria 222ks z roku 2018 – **cena:555,- EUR/1ks**
- obraz 10usd s podpisom Michala Bosaka, 70x50cm, honosný dvojitý pozlátený rám s paspartou, číslovaná séria 222ks z roku 2018 – **cena:555,- EUR/1ks**
- obraz – perokresba Bosakov dom, Prešov, 70x50cm, rám s paspartou, autor: Veronica, Prešov, číslovaná séria 222ks z roku 2018 – **cena:333,- EUR/1ks**
- obraz – perokresba Bosakova škola, Okružle, 70x50cm, rám s paspartou, autor: neznámy, číslovaná séria 222ks z roku 2018 – **cena:333,- EUR/1ks**
- „Slovenský Bosakov Dvojcenták“ - Bosakov PäťdesiatHaliernik, posledných 222 ks, číslovaná séria – **cena:2,- EUR/1ks**

V rámci FIST BOSAK ŠARIŠ NUMIZMATIC EXCHANGE AND AUCTION č.1 mohli záujemci od počas konania akcie priniest, alebo telefonicky, či emailom sa ozvať a ponúknuť akýkoľvek numizmatiký, či starožitný materiál, kde im bola ponúknuta ZDARMA odhadovaná cena ich materiálu, prípadne RADA, kde si ho môžu dať komerčnene oceniť, aby vedeli akú hodnotu/bohatstvo majú doma.

Ďalším prípadným záujemcom bolo ponúknuté:

I./ vykupovanie zlata GARANTOVANÉ o 5 percent viac ako konkurencia (akékoľvek ZÁLOŽNE a pod...)

II./ vykupovanie starožitností, najmä staré kolovrátky, krosná a pod. GARANTOVANÉ o 5 percent viac ako konkurencia

III./ vykupovanie starých motoriek – PIONIER, SIMSONY, Čztky, JAWA...GARANTOVANÉ o 5 percent viac ako konkurencia

IV./ vykupovanie starých veteránov – napr.škoda Felícia, Škoda Erka, Tatra 603, Tatra 613, Trabanty...GARANTOVANÉ o 5 percent viac ako konkurencia

V rámci FIST BOSAK ŠARIŠ NUMIZMATIC EXCHANGE AND AUCTION č.1 prví záujemcovia si po stanovení vyvolávacích cien zatiaľ artefakty iba prehliadali. Už teraz pripravujeme druhé pokračovanie akcie FIRST BOSAK SARIS EXCHANGE AND AUCTION č.2 na „Spomienkový deň Michala Bosaka“ dňa 24.júna 2022 v čase 15.00 hod.- 17.00 hod.

B/

ZREALIZOVANÉ

otvorení/vernisaži expozície putovnej výstavy MICHAL BOSAK, EURÓPSKO-AMERICKÝ FILANTROP A BANKÁR z EuroCentralRegion-u na Čepcove (táto výstava začínala v júni 1999 v Bratislave a potom putovala po svete: New York, Washington, Varšava, Moskva, Londýn, Dublin, Praha... aby po 20.rokoch prišla obrazne povedané do centra regionu ŠARIŠ),viac vid: <http://bosak.sk/sk/4/vystava>

Dátum: nedeľa - 24. apríl 2022

čas: 19.19 – 21.21hod

miesto: reštauračná časť Motorestu ČEPCOV

V kultúrnom programe sa predstavili: Anka Servická a talentované deti zo Základnej umeleckej školy v Giraltovcich pod vedením Mgr. Perta Zajaca, Dis.Art. Záver akcie príjemne rozprúdili súboristi z giraltovskeho Topľanu.

No najväčšou hviezdou večera a v srdciach mnohých ostalo po dlhú dobu zniet' husľové virtuosity 9 ROČNEJ UMELKYNE z Harhaja (z dediny z ktorej pochádzala aj manželka Michala Bosaka Zuzana, rodená Hudáková). Nielen interpretka, ale veríme, že aj väčšina prítomných PRVÝKRÁT ZA ŽIVOT ZAŽILI STANDING OVATION A HUSLISTKA MUSELA PRVÝKRÁT DÁVAŤ PRÍDAVOK NA VYŽIADANIE OBECENSTVA...VYSTÚPENIE BOLO NABITÉ ZIMOMRIAVKAMI...

NA ZÁVER AKCIE BOLI SPOMENUTÍ BÝVALÍ AKTÍVNI ČLENOVIA PREDSEDNÍCTVA SPOLOČNOSTI MICHALA BOSAKA A BOLO IM SAMOZREJME POĎAKOVANÉ ZA DLHOROČNÉ SLUŽBY:

I) MILAN BOSÁK (otec Martina a Rudolfa J.M. Bosakovcov) , bol skôr strategickým partnerom, aktívne vstúpil do Predsedníctva Spoločnosti Michala Bosaka a RÁZNE UROBIL PORIADOK v jari roku 2009. Najmä v rokoch 2008 az 2009 sa postupne menili vzťahy medzi základnými členmi Predsedníctva, čo vyústilo nakoniec núteným odchodom dvoch členov Predsedníctva. Bohužial Milan Bosák nás nečakane opustil v lete 2010.

II) MÁRIA BOSÁKOVÁ (mama Martina a Rudolfa J.M. Bosakovcov), aktívne vstúpila do Predsedníctva spolu s manželom Milanom v jari 2009 a pôsobila až do marca 2022, kedy sa vzdala členstva v Predsedníctve a aj v Spoločnosti Michala Bosaka ako takej.

III) MARTIN BOSÁK (o rok starší brat Rudolfa J.M. Bosaka) bol hneď od vzniku v roku 1999 viceprezidentom a po dohode s prezidentom Rudolfom J.M. Bosakom v niektorých aktivitách zastupoval Spoločnosť Michala Bosaka ako štatutár. Po jari 2009 si IHNEĎ založil vlastné občianske združenie GMAJUN so sídlom na Bruselskej 3 v Kosiciach, kde sa stal KONEČNE prezidentom. V Spoločnosti Michala Bosaka odvtedy nebol aktívny, ale brat Rudolf J.M. Bosak ho stále aktívne informoval o činnostiach Spoločnosti Michala Bosaka, keďže to považoval z morálne-etického hľadiska za správne. Bohužiaľ, tieto informácie využíval najmä pre seba ako osobu, potom pre jeho občianske združenie GMAJUN a nakoniec tieto informácie použil proti bratovi a prezidentovi Spoločnosti Michala Bosaka. Keď o tom prezident získal nezvratné dôkazy, zabezpečil aby od marca 2022 nebol ani rádovým členom Spoločnosti Michala Bosaka. Nebolo to jednoduché rozhodnutie prezidenta, pretože sa jednalo najmä o brata, ale v konečnom dôsledku to bolo JEDINÉ SPRÁVNE rozhodnutie, ktoré preukazuje svoju správnosť každým nastávajúcim dňom, pretože Rudolf J.M. Bosak založil Spoločnosť Michala Bosaka v roku 1999 (paradoxne proti vzniku ktorej sa v čase jej vzniku OSTRO VYHRAŇOVAL práve jeho brat Martin Bosák) s cieľom, aby šírila pozitívne myšlienky Michala Bosaka a pomáhala najmä mladým talentovaným ľuďom v strednej Európe a NIE ABY DENNO DENNE prezident bojoval so spiatočnickým pohľadom brata Martina Bosaka na nové aktivity Spoločnosti...Objektívne povedané, v deň písania tohto textu, tak ako to je teraz je to pre Spoločnosť Michala Bosaka POZITÍVNE V KAŽDOM SMERE.

ĎAKOVNÉ MICHAEL BOSAK SOCIETY, New York, Praha, Prešov (ďalej MBS) budú postupne v priebehu roka dostávať ľudia, ktorí si to zaslúžia podľa pravidiel Spoločnosti Michala Bosaka, napr:

1. BARRY BOSAK – vnuk Michala Bosaka a člen MBS
 2. DOROTHY BOSAK – vnučka Michala Bosaka a členka MBS
 3. ELAINE BOSAK – vnučka Michala Bosaka a členka MBS
 4. MARCIA BOSAK – vnučka Michala Bosaka a členka MBS
 5. CYRIL BOSAK – synovec MB (in memoriam)
 6. OLGA BOSAK – manželka synovca Cyrila Bosaka (in memoriam)
 7. SYLVIA BOSAK – praneter MB a členka MBS
 8. CAROL ANN BOSAK – praneter MB a členka MBS
 9. JOHN BOSAK – prasynovec MB (in memoriam)
 10. BARBARA GREENWOOD – praneter MB a členka MBS
 11. ZBIGNIEW ROZEK – člen MBS a zástupca prezidenta pre projekty v Poľsku a Ukrajine
 12. MONIKA ROZEK – členka a TAJOMNICKA MBS pre anglicky hovoriace krajiny
- .
- .
- .

Viac vid Príloha č.3

C/ **ZREALIZOVANÉ**

vyhlásení nového **XII.ročníka slovensko-českej súťaže pre stredné školy v riešení ekonomických projektov – startupov s názvom „BOSAKOVA CENA 2022“**

(vyhodnotenie plánujeme 16. februára 2023 v predvečer 86. výročia úmrtia Michala Bosaka v Kongresovej hale Národnej banky Slovenska, pre víťazov pripravujeme pátrací pobyt v USA za Masarykovou rukou písaným textom Pittsburskej dohody, ktorý sa postupne upravil do podoby, ktorej kaligrafické spracovanie je dodnes veľmi rozšírené)

D/ **ZREALIZOVANÉ**

vyhlásení VI. ročníka slovensko-českej súťaže pre žiakov základných a študentov stredných škôl v písaní esejí o svojich školách s názvom "BOSAKOVA SKOLA 2022",

pre 4 víťazov všetkých kategórií:

- základné školy Slovenskej republiky
- základné školy Českej republiky
- stredné školy Slovenskej republiky
- stredné školy Českej republiky

pripravujeme pobyt v Európarlamente v Bruseli/Štrasburgu

E/

ZREALIZOVANÉ

vyhlásení III.ročníka slovensko-česko-poľsko-nemecko-rakúsko-maďarsko-taliansko-slovinsko-bosniansko-hercegoviccko-chorvátsko-srbsko-irsko-anglicko-francuzsko-svajciarsko-japonsko-cinsko-indicko-egyptsko-dubajsko-ukrajinsko-rusko-novozelandsko-kanadsko-americkéj súťaže pre žiakov základných škôl (od 6 do 15 rokov) s názvom PEROKRESBA BOSAKOVEJ ŠKOLY 2022.

Pre víťaza spolu s rodičom ako doprovodom pripravujeme pobyt v zahraničí.

Vzťah Michala Bosaka ku krajinám Európy, USA, Kanady, Nového Zelandu, Azie a Ruska: Rodom pochádza na 51 percent z Poľska. Narodil sa v Rakúsko-Uhorsku (Rakúsko, Maďarsko), pobočky svojich bánk mal aj v Prahe (Česká republika), Lublane (Slovinsko), Užhorode (Ukrajina). Zastúpenie v Juhoslávii zabezpečovala Slovenska banka v Záhrebe (Chorvátsko), ktorá mala filiálky aj v Belehrade (Srbsko), L'ubl'ane (Slovinsko), Sarajeve (Bosna a Hercegovina)... V svojich asi 30 bankách, ktoré spoluvlastnil v Amerike (Spojené štáty americké), spolupracoval s rodákmi zo všetkých už spomínaných krajín, ale aj s Írmi (Írsko), Angličanmi (Spojené kráľovstvo), Francuzmi (Francuzsko), a Nemcami (Nemecko). Počas svojej bankovej činnosti využíval bankové služby Svajciarských bánk (Svajciarsko). Pri prvej návšteve svoho rodiska po 33 rokoch išiel najprv na audienciu do Ríma (Taliansko). Počas svojho života vybudoval vzácnu zbierku archivných materiálov z Japonska, Číny, Indie, Egypta a Dubaja. Koncom svojho života si okrem stále intenzívnejšieho ekonomického vzťahu s kanadskými firmami vysníval, že jesen svojho života strávi v Kanade. Začal robiť aj určité opatrenie, ale v decembri 1935 mu zomrela najväčšia životná opora, jeho manželka Zuzana, Nový Zeland je zasa vysnívané ale aj reálne útočisko pre vnuka M. Bosaka Barryho, ktorý v súčasnosti zosobňuje postavu M. Bosaka. Zomrel v Scrantone, PA., USA, ale pochovaný a pomník má v mestečku vzdialenom asi 20 míľ s názvom MOSCOW. Pátraním ďalej sme zistili, že toto mestečko založili rodáci z Moskvy (Ruská federácia)

F/

ZREALIZOVANÉ

vyhlásení I.ročníka slovensko-česko-poľsko-nemecko-rakúsko-maďarsko-taliansko-slovinsko-bosniansko-hercegoviccko-chorvátsko-srbsko-irsko-anglicko-francuzsko-svajciarsko-japonsko-cinsko-indicko-egyptsko-dubajsko-ukrajinsko-rusko-novozelandsko-kanadsko-americkéj súťaže pre mladých umelcov-filmárov do 25 rokov s názvom BOSAK SCHOOL FILM 2022.o najlepšiu krátkometrážny dokumentárny film s anglickými titulkami o svojej alma mater school (o svojej základnej, strednej, alebo vysokej škole)

Pre víťazov sa pripravuje pobyt v zahraničí na nejakom filmovom festivale a následne uvedenie najlepších filmov v BosakTV a vo verejnoprávnych televíziách

G/

ZREALIZOVANÉ

V dňoch 27. apríl – 4. máj 2022 prebehla zahraničná služobná cesta Ing. Rudolfa Jozefa Maria Bosaka, prezidenta MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov spojená s Dakovnou audienciou vo Vatikáne u Sv. Otca Frantiska

27.apríl 2022 – jednanie v súvislosti s IBY22 v Hamburgu a Frankfurt nad Mohanom so Slovakmi zúčiacimi v týchto mestách o možnom ich zapojení

28.apríl 2022 – jednanie v súvislosti s IBY22 v Miláne so Slovakmi zúčiacimi v tomto meste a o možnom ich zapojení, príchod do Ríma v podvečerných hodinách

29.apríl 2022 – jednanie v súvislosti s IBY22 so Slovakmi zúčiacimi v tomto meste a o ich možnom ich zapojení

30.apríl 2022 – Dakovná audiencia u Sv. Otca pápeža Frantiska v Aule sv. Pavla VI, špeciálne vyprosovanie pozhňania za zdarný priebeh IBY22. Potom sv.omsa s biskupmi zo Slovenska v Bazilike sv. Petra a taktiež vyprosovanie pozhňania za zdarný priebeh IBY22. s jednanie v súvislosti s IBY22.

1.máj 2022 – Sv.omsa s biskupmi zo Slovenska v Bazilike sv. Pavla za hradbami - a taktiež vyprosovanie pozhňania za rodinu Bosakovú z Kosc, Bruselska 3 a rodinu Bosakovú zo Zeleznika

– milé stretnutie so skoro rodákmi (Janka Bačová, rod. Ivanisková, jej mama a bývalá starostkyňa zo Želmanoviec)

2.máj 2022 – rokovanie o IBY22 so zástupcami veľvyslanectiev pri Vatikáne a v Ríme, shoppingovanie v najznámejšom módnom obchodnom dome v Ríme La Rinascente

3. máj 2022 – stretnutie s dvomi kardinálmi (predstavenie časti IBY22 a požiadanie o pozhňanie a zdarný priebeh IBY22, jedným z nich bol J.E. Jozef Tomko...), študovanie v knižniciach Ríma a Vatikánu, príprava na eventuálne štúdium v Archívoch Vatikánu, aby zistil prípadne ďalšie podrobnosti vzťahu Bosak a Vatikán, pretože sa plánuje vydať koncom roka 2023 kniha s názvom „Bosak a Vatikán“...

H/

o pripravovanom „Spomienkovom dni Michala Bosaka v Bratislave“ 24.júna 2022, v predvečer 115. výročia podpisu M. Bosaka na USD

CH/

o ponuke **BOSAKOVYCH ŠTVRTKOVÝCH VZDELÁVACÍCH PREDNÁŠKACH OD 12. MAJ 2022 DO 31.DECEMBER 2022**

- ponuka pre záujemcov (školy, kolektívy lokálnych historikov, jednotlivcov...):

Dohodnutý štvrtok:

13.13 - 14.14 hod.(prípadne individuálne dohodnutý čas a deň) - vonkajšia obhliadka Bosakovho domu s upozornením na zaujímavosti voľným okom neviditeľné, sprevádza osobne prezident MICHAEL BOSAK SOCIETY, New York, Praha, Prešov, vstupné: DVE EURO (v cene je aj následná prednáška...), pre študentov, školy a dôchodcov **ZDARMA**

14.14 -15.15hod.(prípadne individuálne dohodnutý čas a deň) - prednášky sú na výber z tém:

Michal Bosak – bankár a vzor pre súčasných slovenských mecenášov, prednáša osobne prezident MICHAEL BOSAK SOCIETY, New York, Praha, Prešov

Michal Bosak – ako sa jeho podpis dostal na 5,-, 10 a 20,- USD

Michal Bosak a ďalší významní bankári zo Slovenska

Michal Bosak – bankár a vzor pre súčasných slovenských bankárov, podnikateľov a mecenášov

Michal Bosak a jeho podiel na vzniku Československa

Michal Bosak a jeho vzťah s T.G.Masarykom

Michal Bosak – jednoduchý Šarišan, alebo slovensko-americký bankár a mecenáš?

I/

O putovaní výstavy o Michalovi Bosakkovi po šarišských dedinách a šarišských primátorských mestách (máj - december 2023) v rámci BOSAKovych DNÍ (tam plánujeme, že vystúpia lokálne folklórne súbory, či skupiny, prípadne ďalší lokálni umelci. Akcie bude moderovať Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak, prezident MICHAEL BOSAK SOCIETY New York, Praha, Prešov) :

=

=

14. august 2022 o 15.00 - Bosakov deň v Železníku, pripomenutie 640. výročia prvej písomnej zmienky

:
:
:

J/

O predbežne pripravovanej Nájomnej zmluve, ktorá by sa v jeseni tohto roku mohla podpísať medzi Spoločnosťou Michala Bosaka a obcou Okružle hneď na I. slávnostnom zastupiteľstve po nových voľbách do obecného zastupiteľstva. Nájomnú zmluvu na dlhodobý prenájom „Bosakovej školy“ v Okružlom by sme chceli uzavrieť S CIEĽOM ZÁCHRANY TEJTO BUDOVY - PRVEJ NOVOSTAVBY ŠTÁTNEJ ĽUDOVEJ ŠKOLY NA ÚZEMÍ STREDNEJ EURÓPY PO I.SVETOVEJ VOJNE AKO VÝZNAMNEJ BUDOVY SO SYMBOLICKÝM ODKAZOM PRE VŠETKY SÚČASNÉ NASTÁVAJÚCE GENERÁCIE AKO VZOR MECENÁŠTVA. Túto budovu dal na vlastné náklady v svojej rodnej obci Okružle na rumoch bývalej krčmy postaviť Michal Bosak a daroval ju štátu. TERAZ JE TÁ BUDOVA V SCHÁTRALOM STAVE, TERAZ TAM ZATEKÁ ZO STRECHY VODA...

- v júni 2025 pri plánovaných oslavách STOROČNICE otvorenia Prvej novostavby Štátnej ľudovej školy v strednej Európe po I.svetovej vojne pripravujeme zriadenie:

I. MEDZINÁRODNÉHO STREDOEURÓPSKE VZDELÁVACIE CENTRUM PRE MLADÝCH,

II. MULTIMEDIÁLNEJ KNIŽNICE A MÚZEA MICHALA BOSAKA,

III.STÁLEJ EXPOZÍCIU PUTOVNEJ VÝSTAVY MICHAL BOSAK EURÓPSKO-AMERICKY FILANTROP A BANKÁR Z EuroCentralRegionu

K/

O plánovaní dňa 9.decembra 2022 v predvečer 153. výročia narodenia Michala Bosaka:

I.otvorenie BOSAKovho NÁMESTIA,

II.predstavenie I. ROČNIKA SLOVENSKO-ČESKEJ „MLADEJ ELITY“ – KLUBU PRIATEĽOV SPOLOČNOSTI MICHALA BOSAKA“ - víťazov jednotlivých celonárodných olympiád (jazykových, matematických, fyzikálnych, chemických, biologických a pod.)

III. vydanie „Kalendára významných bankárov zo Slovenska a Čiech 2023“,

plán. miesto prezentácie : V NÁDHERNÝCH PRIESTOROCH JEDINEČNEJ SECESNEJ BUDOVY BOSAKOVEJ BANKY V PREŠOVE

L/

O zorganizovaní už XIV. ročníka medzinárodného Trojkráľového futbalového turnaja v halovom futbale o putovný pohár RbCup 2023 pre pracovníkov obecných úradov, alebo členov obecných zastupiteľstiev obcí na ŠARIŠI, Gminy Dukla, Poľsko, Mestského úradu Užhorod, Ukrajina a Mestského úradu Tokaj, Maďarsko dňa 5.1.2023 v Prešove

M/

Dna 5. januára 2023 - omša za MB večer o 18.00 hod. v Prešovskej konkatedrále sv Mikuláša

N/

Dna 6. januára 2023 omša za Rb v Železníku

O/

O plánovanom vyhodnotení súťaží dňa 16.februára 2023 v predvečer 86. výročia úmrtia Michala Bosaka (plánujeme ako vždy v Národnej banke Slovenska v Bratislave)

P/

O plánovaní pobytov pre našich víťazov v Bruseli/Strasburgu a v USA pre jedného víťaza za Slovenskú republiku a jedného za Českú republiku v súťaži BOSAKOVA CENA. Pobyt je plánovaný po stopách Michala Bosaka v USA.

R/

O predbežne plánovanom PRVOM CELOSVETOVOM STRETnutí ĽUDÍ UŽÍVAJÚCICH PRIEZVISKO BOSAK
Termín: august 2023
Miesto konania: Bardejovské Kúpele

S/

O pláne dňa 9.decembra 2023 v predvečer 154. výročia narodenia Michala Bosaka:
I. predstaviť II. ROČNÍK SLOVENSKO-ČESKEJ „MLADEJ ELITY“ – KLUBU PRIATEĽOV SPOLOČNOSTI MICHALA BOSAKA“ - víťazov jednotlivých celonárodných olympiád (jazykových, matematických, fyzikálnych, chemických, biologických a pod.) a slávnostné ukončenie IBY22
II. vydať knihu „Bosak a Vatikán“

T/

O pláne dňa 10. decembra 2023 zabezpečiť Ďakovnu sv. omšu za IBY22 v Konkadrále sv. Mikuláša v Prešove

ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O MICHAEL BOSAK SOCIETY:

Moja maličkosť (som rodák zo Železníka, otec Milan Bosak sa ako rodák z Okrúhleho priženil do Železníka, obce vzdialenej 12 km od obce Okrúhleho, okres Svidník), sa odkazu Michala Bosaka z Okrúhleho - bol to môjho pradedka Andreja Bosaka bratranec – **intenzívne venuje od 24.XII. 1989.**

Vtedy mi môj, už teraz nebohý, oco Milan Bosak pri vianočnej večeri po nežnej revolúcii povedal viac o rodinnom príbuznom Michalovi Bosakovi. Dovtedy ma diplomaticky chránil - bol som čistý jednotkár a aj Ekonomickú univerzitu Bratislava som v roku 1991 ukončil s červeným diplomom - aby mi môj blízky rodinný vzťah k nemu počas socializmu prípadne neuškodil...

V roku 1997 som spolu s bratom prof.h.c.Ing. Martinom Bosákom,PhD. napísal moju prvotinu **Michal Bosak – americký bankár zo Šariša**. Kniha je odporúčanou literatúrou pre stredné a základné školy. Bola preložená do anglického aj do ruského jazyka.

V roku 1999 som inicioval založenie Michael Bosak Society – vznikla 11.novembra 1999. Odvtedy disponujeme putovnou výstavou o Michalovi Bosakovi, ktorá bola doteraz prezentovaná v Bratislave, Washingtone, New Yorku, Moskve, Londyne, Dubline, Varšave, Prahe a pod.

Od roku 2001 naša spoločnosť organizuje súťaže pre slovenské a české stredné školy – **Bosakova cena** v riešení ekonomických projektov – start-upov a **Bosakova škola** v písaní esejí o svojich školách. Hneď od prvého ročníka 2001 prevzal záštitu nad Bosakovou cenou minister zahraničných vecí Slovenskej republiky J.E. Eduard Kukan vid' príloha. Potom záštity nad ďalšími ročníkmi postupne preberali ďalší naši ministri až po súčasného Miroslava Lajčáka. V roku 2015 podporil naše aktivity aj prezident Slovenskej republiky J.E.Andrej Kiska.

NAJVAČŠIA VZÁCNOSŤ V ARCHÍVE **SPOLOČNOSTI M.BOSAKA:**

VERIFIKOVANÁ obojstranná(1:1) kópia kaligrafického originálu **Pittsburghskej dohody** vlastneného Slovenskou ligou v Amerike.

Tento JEDINÝ ZNÁMY EXISTUJÚCI ORIGINAL **k nahliadnutiu a archívnemu preskúmaniu** mne osobne ako príbuznému jedného z finančne najvýznamnejších signatárov Michala Bosaka za prítomnosti a aktívnej účasti víťazov *Bosakovej ceny* (v počiatočných rokoch realizácie nášho projektu *Bosakovej ceny* - po roku 2001 - sme každoročne do roku 2005 zabezpečovali pre víťaza pobyt v USA, potom sme pre víťazov zabezpečovali pobyty v hlavnom meste Európskej únie - Bruseli) poskytol John Holy, zástupca Slovenskej ligy v Amerike.

Do archívu našej Michael Bosak Society venoval VERIFIKOVANÚ obojstrannú kópiu John Holy ako poďakovanie, že mu jeho novinársku kariéru v emigrácii po II. svetovej vojne umožnili naštartovať potomkovia bankára Michala Bosaka v Bosak Publishing Corp.

V roku 2007 zástupcovia Slovenskej ligy v Amerike spolu s účasťou zástupcov slovenského a českého veľvyslanectva uložili kaligrafický originál Pittsburghskej dohody do Senator John Heinz History Center v Pittsburghu.

Našou dlhodobou snahou je zabezpečiť presun a stalu expozíciu tejto významnej listiny pre strednú Európu v priestoroch Bosakovho domu/bosakovej banky v Prešove

30.april 2022,
Vatikán, audiencia u Sv. Otca papeža Frantiska

Ing. Rudolf Jozef Mario Bosak
Prezident
Michael Bosak Society New York, Praha, Prešov
www.bosak.sk
rudolfbosak@gmail.com
+421 905 906 532

